

中东在乱与治间求稳谋变

新华社记者 毛磊 吴宝澍

2025年,在美国支持之下,以色列肆意出兵,中东多地冲突频仍,动荡不安,凸显安全困境。百年变局中,地区国家探索谋求共同安全,着力自主发展,推动全球治理变革。中国坚定为中东人民争公道、争和平、争发展,积极劝和促谈,开展务实合作,交流治国理政经验,为促进中东实现和平稳定、发展振兴贡献正能量。

安全困境复杂难解

2025年,中东多类冲突持续交织,时有新的突变,地区力量格局经历新调整,安全局势动荡难以止息。

新一轮巴以冲突在“战”与“谈”的拉锯中走过两周年节点。以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)经斡旋于10月达成停火,但以色列仍频频发动袭击。围绕加沙地带战后治理安排等问题多方仍在博弈。历经两年多战争,加沙地带废墟满目,7万多人死于战火,人道主义危机严峻。

这一年,巴以冲突外溢效应仍在反复扩散,以色列继续在黎巴嫩、叙利亚、也门等地多线出击。6月中旬,以色列突袭伊朗,引发双方“12天冲突”,其间美国下场悍然轰炸伊朗核设施,美以同盟与伊朗冲突骤然激化地区安全形势。9月上旬,以色列突袭位于卡塔尔首都多哈的哈马斯代表团,首次将战火延烧至海湾阿拉伯国家,令地区国家震惊警醒。

多个国家的内生性矛盾也未根本缓解。苏丹武装冲突延宕,也门、利比亚深陷割裂,叙利亚政局剧变一年后过进程仍在多重挑战中“走钢丝”。

中东乱局既有错综复杂的历史背景,也有外部势力地缘争夺的因素。个别国家肆意妄为,奉行强权政治、丛林法则,以利为先,将本国及盟友私利置于公理道义、他国主权及地区民意之上,严重破坏本就脆弱的安全形势。没有公道,纵使达成和平协议,也带不来和睦共处、长治久安。

中东地缘格局、力量对比的新变化,并未打破地区安全困境,远未解决

导致冲突的结构性矛盾。在“两国方案”框架下根本解决巴勒斯坦问题依然道阻且长。中东安全局势不稳定、不确定,一定时间内恐将持续,低烈度冲突可能常态化。

变革转型潮流涌动

如何摆脱冲突和苦难,实现长治久安和可持续发展?中东人士在深入思索,地区国家在艰难探索。

“中东乱局的症结在于治理问题。”设于黎巴嫩的卡内基中东中心主任玛哈·叶海亚撰文说,若无政治解决方案,地区难获持久和平。埃及人权组织主席埃萨姆·希哈指出,加沙地带止战艰难凸显现行国际体系未能反映全球治理变革需要,突出表现在全球南方代表性不足,国际法沦为某些国家搞双重标准的“选择性工具”。

面对中东动荡不安的局面,地区国家团结自主势头上升,积极协力推动政治解决。1月下旬,美国总统特朗普抛出“清空加沙”言论后,沙特阿拉伯、埃及等多个阿拉伯国家旋即表示反对并展开磋商。3月初,阿拉伯国家紧急峰会在埃及举行,通过重建加沙地带的“阿拉伯方案”。3月加沙地带战火重燃以来,卡塔尔和埃及持续斡旋,在哈马斯、美国和以色列之间奔走,为停火谈判努力。

面对中东动荡,国际社会特别是全球南方国家没有袖手旁观。过去一年,随着加沙地带死亡人数急剧上升、饥荒灾难不断加剧,全球声援巴勒斯坦、谴责以色列的舆论浪潮明显壮大。全球南方国家积极为巴勒斯坦发声,强调“两国方案”重要性。9月联合国大会期间,和平解决巴勒斯坦问题和落实“两国方案”高级别国际会议举行,法国等多个西方国家作出改变,宣布承认巴勒斯坦国,以色列和美国陷入孤立。

“承认潮”没能阻止以色列一意孤行,但折射出全球治理酝酿变革的时代大潮。美国卡内基国际和平研究院中东项目主任阿姆尔·哈姆扎维撰文指出,应

当把“承认潮”置于国际格局演变的大背景中去理解——全球南方要求改革全球经济治理的声音日益高涨,部分西方国家已不得不开始响应全球南方的呼声。

面对世界之变、时代之变、历史之变,中东国家推动全球治理变革的意愿愈发强烈,希望在国际事务中发挥更大作用,并在金砖机制、上海合作组织、联合国等多边平台同其他全球南方国家加强政策沟通和立场协调。过去一年,沙特、土耳其作为调解方,参与组织多轮美俄乌之间会谈,积极推动乌克兰危机解决。

置身百年变局,越来越多中东国家求新求变,自主探索发展新路,“转型潮”“互联互通潮”蔚然而兴。以海湾阿拉伯国家为代表,中东多国加速经济多元化转型,在人工智能、可再生能源等领域大手笔投入和布局。年末之际,土耳其和伊朗宣布将合建一条连接两国的铁路,沙特和卡塔尔就合建连接两国首都的高速铁路签署协议。

中阿合作传递希望

中东实现和平稳定是地区国家的期盼,也是国际社会的迫切愿望。习近平主席提出的四大全球倡议和构建人类命运共同体理念,为动荡不安的世界注入稳定性和确定性,为全球和平发展事业贡献中国智慧、提供中国方案。

在伊拉克库尔德斯坦共产党前总书记卡瓦·马哈茂德看来,中国领导人最新提出的全球治理倡议回应了广大发展中国家对公平正义的强烈诉求,为解决当前全球共同挑战提供了可持续方案,对于解决中东地区问题具有重要意义。

巴勒斯坦问题是中东问题的核心。习近平主席一直十分关注巴勒斯坦问题,多次提出推动巴勒斯坦问题政治解决的倡议主张,连续十三年向联合国“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会致贺电,又于今年12月宣布中方向巴勒斯坦提供新一笔援助,重在缓解加沙人道危机,支持加沙恢复与重建。中国在巴勒斯坦等问题上主持公道,在联合国安理

会等多边平台建设性参与中东问题解决。中方的正义立场和缓解地区紧张局势的积极作为,受到地区国家高度评价。

发展振兴是中东国家的普遍呼声,也是全球南方的共同追求。中东虽饱经风雨动荡,仍是一片蕴含希望的发展沃土。国际货币基金组织10月发布报告说,尽管全球不确定性继续增加、地区地缘紧张局势持续,中东和北非地区2025年仍表现出经济韧性。得益于石油增产、内需旺盛、改革有效等因素,中东和北非地区2025年国内生产总值增长率预计将达3.3%。

中国是中东国家的可靠战略伙伴,是阿拉伯国家的真诚朋友。中国同中东国家持续深化互利合作,为中东实现可持续发展赋能助力。英国智库“亚洲之家”11月发布研究报告说,2024年,海湾阿拉伯国家与中国的贸易额已超过其与美国、英国、欧元区国家的贸易额之和;中国与海湾国家在能源领域巩固合作,在可再生能源、高新技术、建筑业等领域携手拓展合作,海湾国家“向东看”趋势加速。

中国“十五五”规划建议与中东多国发展愿景契合共通,中阿合作将迎来更多合作共赢、共同发展的新机遇。埃及总理助理乌萨马·古哈里表示,中国中长期规划制定的发展方向与埃及“2030愿景”的优先事项高度契合,为深化两国全面战略伙伴关系、提升埃及经济实力提供了切实机遇。

中国式现代化的理论和实践,给中东国家带来了深刻启示。埃及新闻总署第一副署长穆罕默德·侯赛因说,中国式现代化提供了不同于西方化的路径,为探索更契合阿拉伯文化传统的可行的现代化方案带来深刻启示。

2026年是中国同阿拉伯国家开启外交关系70周年,第二届中国-阿拉伯国家峰会将在中国举办,必将成为中阿关系史上又一重要里程碑。中阿双方将携手共进,团结合作,为构建更高水平中阿命运共同体注入新动力,为促进中东及世界和平发展作出新贡献。

(新华社开罗12月25日电)

泰柬谈判进入第二天

泰方说冲突减弱

新华社曼谷12月25日电(记者夏康静 常天童)泰国军方25日表示,泰国与柬埔寨的谈判进入第二天,边境冲突整体在减弱。

据泰国媒体报道,当地时间25日上午9时左右,泰柬双方在尖竹汶府边境泰方一侧举行边界总委员会秘书处会议,柬方约30名军方和文职代表参会,驻泰国东盟观察员小组的马来西亚成员旁听。

泰国军方发言人在新闻发布会上说,泰柬边境冲突强度整体下降,交火主要局限在部分地区。另据泰国陆军第二军区通报,两名泰国士兵当天在塔桂寺地区执行排雷任务时被地雷炸伤。

泰国国防部发言人苏拉汕24日表示,泰柬双方将于24至26日召开泰柬边界总委员会秘书处会议,如秘书处会议进行顺利,将于27日由两国国防部长主持召开泰柬边界总委员会会议。

突尼斯

举行第四届全国地毯和传统编织博览会



突尼斯全国地毯和传统编织博览会于12月19日至28日举行,旨在支持地毯和传统编织行业的发展。

图为在突尼斯首都突尼斯市克拉姆展览中心举行的第四届全国地毯和传统编织博览会上,一位工匠展示产品(12月23日摄)。

新华社/欧新社

阿根廷政府表示

将逐步摆脱对华尔街“依赖”

新华社布宜诺斯艾利斯12月24日电(记者 张锋 王钟毅)阿根廷经济部长路易斯·卡普托日前表示,阿根廷政府将逐步摆脱对华尔街的“依赖”。

卡普托23日在社交媒体上说,阿根廷政府有43亿美元债务将于明年1月到期,但政府不会为此在外国法律管辖下发行以美元计价的债券,政府的最终目标是逐步摆脱对华尔街的“依赖”。

阿根廷总统米莱转发了卡普托在社交媒体上的声明。

据阿根廷通讯社报道,阿根廷政

府已经通过市场回购和出售石油天然气等途径筹集了约25亿美元。

12月10日,阿根廷政府发行了票面利率为6.5%、到期日为2029年11月的美元国债,这是该国自2018年以来首次发行此类债券,标志着阿根廷重返国际债券市场。

阿根廷是公共债务占国内生产总值比重较高的拉美国家之一,也是国际货币基金组织最大债务国之一。据埃菲社报道,截至今年第二季度末,阿根廷外债总额达到创纪录的3050.4亿美元。

土耳其中部

因干旱出现近700个“天坑”

新华社伊斯坦布尔12月25日电(记者 王腾飞)土耳其灾害与应急管理署日前发布评估报告称,土耳其中部的科尼西亚省农业地区长期干旱的区域近期出现近700个“天坑”,该问题引发对当地农业生产和社会安全方面的担忧。

土耳其灾害与应急管理署报告称,在土耳其科尼西亚盆地,目前已发现684个“天坑”,这些“天坑”散布在干裂的农田之间,对农业生产和社会安全构成威胁。

科尼西亚技术大学的研究认为,气

候变化、持续干旱以及过度开采地下水是“天坑”数量迅速增加的主要原因。为满足高耗水作物的灌溉需求,当地长期大量抽取地下水,加速了科尼西亚盆地水资源枯竭。

土耳其媒体的报道称,该地区的“天坑”正在威胁农田安全,不少农民对地面塌陷风险表示担忧。一些农户已因地面塌陷失去耕地,或被迫放弃存在安全隐患的农田。

目前,土耳其有关部门已加强对该地区的监测,并遏制非法打井行为,减少地下水过度开采。



图为12月22日,在日本南部种子岛宇宙中心,搭载导航卫星“引路5号”的H3火箭发射升空。

新华社/共同社

声明

由我公司承建的“嘎拉山隧道机电工程F标段”已全部完工,所有农民工工资、机械费、材料费等已全部结清。如有异议,请于本声明见报之日起30日内与我公司联系处理。

联系人:张明 联系电话:18634048122

特此声明

中铁十二局集团电气化工程有限公司
2025年12月26日

西藏日报、西藏商报广告刊登咨询热线:

0891-6349996 6322866

注销公告

西藏自治区医药流通协会(统一社会信用代码:51540000064666485N)经研究决定,拟向主管单位申请注销,请相关债权债务人自本公告见报之日起45日内向协会清算组申报债权债务。

特此公告

西藏自治区医药流通协会
2025年12月26日